

Príležitosť pre samosprávu miest a obcí na Slovensku

Znižovať digitálne rozdiely v regiónoch

Slovensko patrí medzi najzaostalejšie členské krajiny EÚ čo sa týka možnosti prístupu občanov k širokopásmovému internetu a v poskytovaní elektronických služieb verejnej správy. Významnou príležitosťou v začínajúcom programovom období EÚ 2007 - 2013 na zníženie tohto výrazného zaostávania bude operačný program Informatizácia spoločností (OP IS). Tretia prioritná os operačného programu Informatizácia spoločností je určená na podporu zvýšenia prístupnosti k širokopásmovému internetu, teda Broadbandu.

Typickým príkladom zvyšovania prístupu k širokopásmovému internetu je budovanie prístupových optických sietí a metropolitných optických sietí (MOS). V ostatných rokoch sa MOS budovali vo viacerých slovenských mestách. V niektorých sú čisto vo vlastníctve miest (Trnava, Zvolen), inde mesto vytvorilo spoločný podnik s komerčným partnerom (Liptovský Mikuláš), v ďalších mestách budú siete regionálni telekomunikační operátori (Martin, Košice, Poprad, Topoľčany). Od budúceho roka budú mŕcť mestá a obce, resp. ich združenia, podávať projekty na budovanie takýchto sietí s podporou OP IS, teda štrukturálnych fondov. Samospráva takéto projekty kofinancuje vo výške 5 %.

Napriek tomu, že detailné podmienky predkladania projektov na budovanie infraštruktúry pre širokopásmový prístup na internet budú známe až po vypracovaní štúdie realizovateľnosti na jar 2008, už dnes by predstavitelia samosprávy miest a obcí a ich združeni mali starostlivo zvažovať podanie takýchto projektov. Vhodné je najmä spracovať miestne štúdie

realizovateľnosti, vzorové projekty takýchto širokopásmových sietí, vymeniť si skúsenosti s mestami, v ktorých už takéto siete existujú a fungujú v prospech samosprávy.

Predpokladá sa, že metropolitné optické siete (MOS) postavené s finančným príspevkom OP IS budú vlastníctvom samosprávy, kde spôsob ich používania a poskytovania širokopásmových služieb, ako napríklad TRIPLE PLAY (vysokorychlostný internet, digitálna televízia a telefónna linka), určí štúdia realizovateľnosti. Na poskytovanie širokopásmových služieb a na prevádzku siete si mesto alebo obec najmä komerčné spoločnosti, aby tým nedochádzalo k porušeniu pravidiel hospodárskej súťaže. Vybudovaná širokopásmová infraštruktúra bude slúžiť aj na pripojenie inštitúcií verejnej správy

na danom území, najmä úradov a školských zariadení, v zmysle vopred určených podmienok a parametrov. Takáto infraštruktúra bude prínosom pre skvalitnenie poskytovania elektronických služieb verejnej správy, pre rozširovanie elektronického vzdelávania či na zlepšenie miestneho bezpečnostného kamerového systému.

Ďalšie informácie o budovaní MOS nájdete aj na stránkach občianskeho združenia Partnerstvá pre prosperitu www.p3.sk, ktoré sa už niekoľko rokov venuje podpore informatizácie verejnej správy.

Milan IŠTVÁN,
Partnerstvá pre prosperitu (PPP)

